

ПЕЧАТЬ — БОЕВОЕ ОРУЖИЕ ПРОЛЕТАРИАТА В БОРЬБЕ ЗА ПОСТРОЕНИЕ БЕСКЛАССОВОГО ОБЩЕСТВА.

„Печать—единственное оружие, при помощи которого партия ежедневно, ежечасно говорит с рабочим классом на своем нужном ей языке. Других средств протянуть духовные нити между партией и классом, другого такого гибкого аппарата в природе не имеется“. (Сталин).

РАЗВИТИЕ ПЕЧАТИ В АРЗАМАСЕ.

Сегодня день печати. Сегодня „Правда“—организатору трудящихся масс, руководителю большевистской печати исполняется 10 лет. «Правда» была, есть и будет путеводной звездой всей большевистской печати.

„Газета—говорил В. И. Ленин—это только коллективный агитатор и коллективный пропагандист, но также и коллективный организатор“.

В борьбе за власть пролетариата, за восстательные разрывы войны народного хозяйства, за темпы и качество восстановления всего народного хозяйства страны, в борьбе за геральдическую линию партии, за строительство социализма—наша большевистская печать, под непосредственным руководством партии Ленина, окрепла и превратилась в подлинного волевого агитатора.

Газет—коллективных агитаторов в нашей стране десятки тысяч.

Вашим наш район. В заключительном году первой пятилетки „Арзамасская правда“ не только печатная газета в районе. Вокруг ее сплотился целый отряд коллективных агитаторов. В районе пять печатных изданий: „Арзамасская правда“ (районная), „Коллективный путь“ (Хватовский колхоз „Рассвет“), „Сталинский путь“ (Сталинский сельсовет), „Меткий стрелок“ (Лесной колхоз) и „Ударная бригада“ (лесная многотиражная). Это печатные газеты. К ним нужно прибавить около 300 стенных газет и 2 радиогазеты.

О нашей большевистской печати можно с полным основанием заявить, что старая она молодеет и молодеет зрелее“.

Наша районная печать за плечами имеет большой славный пройденный путь. Плывущая назад, чтобы учесть условия пройденное является одним из условий быстрого продвижения вперед.

Первые шаги.

1917 год. Мировая историческая дата. Могучим, несомненно, в этом деле достигли до Арзамаса Октябрьские революционные события. Революция вырвала власть из окровавленных лап помещиков и капиталистов и передала ее в руки трудящихся масс. Власть в Арзамасе перешла совету рабочих, крестьянских депутатов. Враг сложился, враг сложен еще не разбит.

Подавляющая масса интеллигенции не пошла за рабочим классом, она изменила ему. Вместе с классовым врагом, с буржуазией она ополчилась против советской власти. Чтобы перекричать этот шепот, советам нужна громкая печать, вот почему и нашу советскую печать надо иметь свою газету, свой печатный орган, это голос громадный, он не всему уводу раздается, — пишет в редакционной статье первая газета в Арзамасе „Молот“. Для Арзамасского рай-

она 14-е декабря 1917 года— историческая дата. В этот день вышел первый номер большевистской газеты „Молот“, орган Арзамасского совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов и секции интернационала молодежи.

Это был первый шаг, первый коллективный агитатор, выпущенный большевиками Арзамаса.

„Молот тяжелый высоко поднялся над расклеванной неправдой землей, Грохот удара разнесся по свету Радостный, властный, могучий волной“.

(Из стих. Пересонова, № 1 в газете „МОЛОТ“).

Каждый номер «Молота» со всей большевистской силой ударял по контрреволюции, пытаясь задуть ростки новой жизни, высоко держа знамя Октябрьских побед. Вот, что рассказывает тов. Шер, один из организаторов газеты «Молот»:

—«Нас большевиков в Арзамасе тогда было только 7 чел. Мысль об издании своей газеты появилась одновременно с организацией совета. Мы хотели взять типографию в свои руки, однако это на первых порах не удалось. Удалось отвозить одну печатную машину, на которой и приступили к печати «Молота». Рабочие типографии пошли навстречу. Комиссар временного правительства Тархов, узнав об этом, обратился к рабочим с призывом, чтобы они не печатали большевистскую газету. Однако

ко рабочие-печатники приступили к работе и первый номер «Молота» вышел. Газета выходила 2 раза в неделю, но иногда были перебои.

Как сейчас помню событие на почте. Как только появилась первая газета на почте, начальник почты Желозовцев собрал всех служащих и обратился к ним с горячей речью и требовал вынесения решения сжечь газету и не допустить большевистскую заразу в массы. Этой вылазке дали решительный отпор: против выступил Либерман и Криусов, к нам присоединились несколько наших служащих: почтм и газета была спасена.

Рабочие Арзамаса любили газету; не мало было случаев, когда при задержке очередного номера отдельные из них заходили в редакцию и спрашивали «когда выйдет газета». Основные читатели «Молота» были рабочие. Распространялась газета и среди крестьян на базарах, через посылку людей по деревням. Булачество подружилось встречало „Молот“, зато бабюта зачитывала газету до дыр“.

Тираж „Молота“ был небольшой, всего 500—800 экземпляров, но каждый номер газеты был групповым, он переходил из одних рук в другие. Газету читали коллективно.

„Молот“ издавался в течение 2 х лет, затем издание его было прекращено. В 1921 году уездный комитет партии и УИЗ воз-

обновляют издание газеты „Молот“. „Молот“ снова выходил до 1924 года на желтой и серой бумаге.

Второй этап.

В 1929 году Арзамас уже окружной город. С организацией Арзамасского округа рождается окружная газета „Арзамасская деревня“, в дальнейшем „Арзамасская правда“.

Первый номер „Арзамасской деревни“ вышел 5 июля 1929 года с тиражом в 5000 номеров. 1929 год—год великого перелома. Перед большевистской печатью в 1-й пятилетке встали

колхозного строительства и всякой другой хозяйственной работы в деревне и по линии кооперации, и по линии советов, и по линии кредита, и по линии заготовок“.

Арзамас превращается в районный центр. „Арзамасская деревня“ с 20 августа 1930 года переходит на районное издание.

Первым существенным достижением райгазеты—это переход ее в октябре 1930 года на ежедневный выпуск, к этому же времени относится организация еженедельной радиогазеты „Арзамасская вечерка“, издаваемой редакцией „Арзамасской деревни“.

13 годовщина Октября для печати района знаменательна тем, что в строй коллективных агитаторов вступила первая в районе печатная колхозная многотиражная „Коллективный путь“ (орган Хватовской парт’ячейки и колхоза „Рассвет“, издатель „Арзамасская деревня“). В организации „Кол. пути“ учтен и изучен опыт издания военной многотиражки „Борьба“. К 4 райпартконференции, 11 апреля 1931 года была организована 2-колхозная печатная газета „Сталинский путь“, орган парт’ячейки и Сталинского сельсовета сплошной коллективизации. Эти колхозные многотиражки выходят один раз в неделю. С 1-го января 1932 года постановлением бюро РК ВКП(б) „Арзамасская деревня“ переименовалась в „Арзамасскую правду“.

В 1932 году в отряд газет колхозальнейшие задачи, организовывать трудящиеся массы на деле перестройки всего народного хозяйства.

В этой редакционной статье „Арзамасская деревня“ (№ 1 от 5 июля 1929 года) заявила: — „Являясь излагателем ленинских идей, „Арзамасская деревня“ должна стать вместе с тем организатором в деле перестройки всего народного х-ства“.

Начиная с выхода один раз в неделю „Арзамасская деревня“ перешла на выход 2 раза в неделю и в последствии выходила в неделю 3 раза. Среди широких слоев трудящихся округа „Арзамасская деревня“ быстро завоевала авторитет. Об этом красноречиво говорит, с одной стороны, рост тиража (к концу 1929 года тираж достиг до 10000 экз.), с другой—рост писем в редакцию и рост селькоровского движения. Поступало писем в месяц до 1300 шт., селькоров было в первой годовщине газеты 450 чел.

Лицом к району. 1930 год. Постановлением ЦК партии округа, вышедшие „на своих плечах громадную работу и сыгравшие в свое время большую историческую роль“ (Сталин), были ликвидированы.

Тов. Сталин на XVI партс’езде сказал: „сейчас центр тяжести колхозного строительства перемещен в районные организации. Сюда стекаются нити



Юрко Хрычев (само Хватовка).

СЛОВО—ЦИФРАМ.

Состояние низовой печати и рабселькоровского движения в районе к дню печати 1932 года.

РАБСЕЛЬКОРОВ:

1930 г.—59 чел.		1932 г.—361 чел.	
Рабкоров 19 чел.	Селькоров 40 чел.	Рабкоров 36 чел.	Селькоров 325 чел.

Всего рабселькоров у нашей газеты на-сегодня 351 человек, из них 42 женщины—12 проц. к общему числу. Состав по партийности: коммунистов и кандидатов 37 человек—10,5 проц., комсомольцев 64 чел—18,2 проц., пионеров 3 человека. По социальному положению: рабочих 36 чел.—10,2 проц., колхозников 155 чел.—44,1 проц., бедняков и середняков одиночников 120 человек—34,1 проц. и служащих 60 чел.—11,4 проц.

СТЕНГАЗЕТЫ:

1930 г.—153. Стенкоров 50.	1932 г.—244. Стенкоров 260.
----------------------------	-----------------------------

Помимо „Арзамасской правды“: в районе издается колхозных многотиражек—2, лесная многотиражка—1, многотиражка при Нском полке—1. По экономике, по производственным признакам стенгазеты делятся: производственных—16, совхозных—2, колхозных—65, учрежденческих—32, при школах повышенного типа—6, при школах 1-й и 2-й ступени—85, при избах читальных и красных уголках—38.

Число корреспонденций, присланных в газету *):

Октябрь 1930 г. 176 писем. Коллективных нет.	Март 1932 г. 297 писем. Коллективных 25.
--	--

*) Для сравнения взяты только два месяца.